

# 服务食检需求 彰显职教担当

——河南质量工程职业学院食检中心服务区域经济纪实

河南质量工程职业学院是一所所以质量教育和质量服务为主要特色的全日制公办高等职业院校。学院一直把服务国家战略和区域经济社会高质量发展作为崇高使命,努力提升学校服务地方经济社会发展能力,积极服务地方、服务企业,践行一所高职院校应有的担当和作为。

平顶山食品安全检测科研中心(以下简称食检中心)是该校一个以质量服务为主的二级机构,成立于2019年11月。食检中心自成立以来,以服务区域经济发展为使命,积极承担服务社会的各项工作,从校企合作、校地合作、服务培训等方面践行国家和省文件精神,解决企业发展难题,为区域经济社会高质量发展贡献力量。

## 校企协同创新 提升品牌影响

2020年5月,食检中心科研人员与河南省石人山食品有限公司研发人员成立联合科研团队,确立了研发项目和具体方案,经过40多次实验和多次实验结果比对,于当年8月初研制出一款新型香基料——鸡肉膏。企业实现了自主生产鸡肉膏,产品质量更具稳定性,降低了企业生产成本,大大提升了企业的市场竞争力和品牌影响力。

2022年10月,食检中心为河南佳格食品有限公司建立腐竹检测实验室提供技术指导,保障企业产品质量持续稳定向好。

2023年,在湛河区市场监管局等相关单位的协调安排下,食检中心与河南航天中厨食品有限公司开展合作,为其预制菜车间检验检测实验室建设规划设计等方面提供技术支持及建议;另与平顶山市晨阳食品厂开展合作,对其生产线不合规处进行现场指导,对其检测室、检验方法和检测技术等指导并培训技术人员。

## 保障饮水安全 助推乡村振兴

为助推乡村振兴,保障村民身体健康,2022年4月,食检中心为郟县薛店镇吕沟村村民的饮用水提供免费检验检测。分别检测了村里的机井水和东、西、南、北5个井水水源的水质,检测项目包含pH值、电导率、浊度、铅、镉、汞、砷、氯离子、硝酸根离子、亚硝酸根离子、硫酸根离子等11项,对检验检测中发现的问题进行充分研讨,认真查找存在问题的原因,并提出合理化整改方案和村民安全用水建议。

2023年,食检中心为卫东区北环路街道竹园村提供免费检验检测服务,对其送检的饮用水的pH、电导率、铅、镉、大肠菌群和菌落总数等相关安全指标进行了检验检测,为其后续安全用水提供技术保障。

## 聚焦品质控制 守护产品安全

2022年,河南质量工程职业学院与

郟县高新技术产业开发区签订战略合作协议,双方共同构建人才共享机制、共建技术服务与创新合作平台和共建食品药品检测研究中心。

食检中心的技术人员积极为河南大药谷药业有限公司的生产工艺参数进行优化、实验室规划建设提供建设性意见并参与该公司产品的出厂检验。学院的技术输出服务为企业增加利润100万元。

为保障校园食品安全,2023年,食检中心积极配合学院后勤处完成了对学院锅炉用水、浴池水以及餐厅的碗筷和盘子等的检验检测,并为学院食堂食品安全提出了合理化改进建议。

## 开展技能培训 培育专业人才

2022年7月,食检中心与市市场监管局联合面向当地食品企业培训食品检验员71人次,有力提升了食品企业的质检能力和产品质量。另与河南墨子酒业股份有限公司开展合作,在气相色谱仪的使用及白酒的检验检测等方面提供技术服务和现场培训。

2022年,食检中心完成面向2021级食品、农产品、药品等专业学生开展检验检测类仪器认知与操作培训260人次。2023年,完成面向2022级食品、农产品、药品等专业学生开展检验检测类仪器认知与操作培训506人次,为学院和社会培育出更多的检验检测高技能人才。

## 加强校企合作 服务质量发展

2022年,食检中心积极参与政府的实验室开放日活动,通过进企业、进社区、进校园等形式,提高群众参与度,扩大宣传覆盖面,为平顶山市检验检测高质量发展贡献一分力量。

2023年6月,食检中心在鹰城广场参加市市场监管局组织的世界认可日宣传活动,宣传认证认可等相关知识,并在学院内部开展相关宣传工作;参加了市市场监管局举办的平顶山市“质量月”活动启动、“鹰城名品”颁奖仪式暨质量强市工作推进会;参加了湛河区2023年全国“质量月”现场宣传暨诚信教育活动以及检验检测机构实验室开放日等宣传活动。

在服务社会、服务企业的同时,食检中心自身也取得了长足发展和一系列荣誉。食检中心在2019年12月获批“平顶山市食品安全检测工程技术研究中心”,2021年12月取得“检验检测机构CMA资质认证证书”,2022年10月获批“平顶山市食品安全检测重点实验室”。

食检中心负责人表示,面向未来发展,该中心将聚焦区域发展需求,开展创新性研究,持续提升社会服务能力,为实现科学研究和社会需求相融合作出新的应有贡献。

(本报记者 田秀忠 通讯员 马振兴 李向果)

劳动创造美好 实践铸就未来

## 我市多所学校开展劳动节实践活动

本报讯(记者那晓蕊)在五一假期,我市各所学校纷纷开展丰富多彩的实践活动,激发学生的劳动兴趣,增强劳动技能。

新华区光明路小学教育集团开展了分层劳动实践活动,引导低年级学生为爸爸妈妈做力所能及的事;要求中年级学生寻访身边的劳动者,用照片记录假期仍在坚守岗位的劳动者;要求高年级学生制作创意美食,体验劳动的快乐,在劳动中学习、成长。

新华区建设街小学利用劳动节开展了争做“家务劳动能手”活动。学生们通过扫地、擦桌子、洗衣服等方式,体验劳动的辛苦和乐趣,掌握生活必备技能。

衣服等方式,体验劳动的辛苦和乐趣,掌握生活必备技能。

湛河区南环路小学全体师生共同开展了校园大扫除。五一假期,该校老师倡导学生做一日小当家,学会购物、记账等,锻炼学生的生活管理能力。该校还开展了制作水果拼盘创意比赛,让学生学做劳动小能手。

此外,新华区凌云小学、湛河区稻香路小学、新华区胜利街小学教育集团等均开展了劳动节主题实践活动,引导学生学做家务活,在劳动中提升动手能力,增长劳动智慧,营造浓郁的劳动育人氛围。

## 注意查收你的录取通知书

河南城建学院首批专升本录取通知书寄出

本报讯(记者那晓蕊)5月8日,记者采访中获悉,河南城建学院2024年专升本共录取2160人,首批专升本录取通知书已于5月6日寄出。

该校2024年专升本共录取2160人,其中普通类考生2062人、建档立卡贫困家庭考生23人、退役大学生士兵考生75人,录取结果可登录学校招生信息网(<http://zshuueducn.com>)查询。

录取通知书以EMS特快专递形式寄出,随录取通知书一同寄出的还有新生入学手册。被录取考生可通过中国邮政官网(<https://www.ems.com.cn/querylist>)使用本人考生号查询录取通知书的邮寄状态。

## 汝州职院携手九峰山景区共筑大学生心理健康教育新平台

本报讯(记者田秀忠)4月29日上午,汝州职业技术学院心理健康教育校外素质拓展基地在汝州九峰山景区揭牌。

“这一重要时刻,不仅标志着学院大学生心理健康教育工作的新起点,更为学生打开了一扇通往心灵成长的大门。”汝州职业技术学院副院长张亚娟说,作为汝州市第一所全日制大专院校,汝州职业技术学院始终致力于培养高素质技能型人才,为地方经济发展输送源源不断的动力。此次与九峰山景区合作,是该院心理健康教育工作的一次重要尝试,也是双方共同探索教育与旅游相结合新模式的重要举措。

汝州职业技术学院将充分利用九峰山景区的自然资源优势,共同打造集心理健康教育、素质拓展和文化体验于一体的校外基地。学生们将通过各种拓展活动,提升自我认知、增强团队协作能力、培养积极健康的心态。

唱响校园 飞扬青春

## 平顶山外国语学校举办校园歌手大赛

本报讯(记者那晓蕊)近日,平顶山外国语学校举办第二十届校园歌手大赛,参赛选手以高涨的热情、优美的歌声,为全校师生带来一场音乐盛宴。

此次大赛历经一个月的海选、复赛,最终有8位选手站在决赛舞台上。

比赛现场高潮迭起,选手们唱响了《天之大》《祖国不会忘记》《上

春山》等歌曲,歌声或高亢激昂,或婉转悠扬,点燃了现场观众的激情。最后,仲玉净、鲁珊珊两位老师共同合唱了《祖国万岁》,赢得阵阵掌声。

经过激烈角逐,杨梓鑫同学获得一等奖;王美尧、魏盼乐、贾梦杰等3位同学获得二等奖;呼祥龙、赵艳艳、牛梓慧、赵亚楠等4位同学获得三等奖。

读中华经典 诵盛世华章

## 东风路小学开展经典诵读

本报讯(记者那晓蕊)近日,湛河区东风路小学开展第二届经典诵读展演活动,全体师生齐读中华经典,同诵时代华章。

此次活动分经典不朽、江山多娇、英雄丰碑、盛世当歌、走向复兴5个篇章,各班学生依次出场。《天地玄黄姓氏歌》《韵律国风操》《诗经四季》《英雄》《大写的中国》……

学生们充满情感与富有创意的朗诵,再配以精彩的演绎,让人耳目一新,现场不时响起阵阵掌声。

据该校校长梁文涛介绍,本次活动让学生学到了更多国学经典,感受到了传统文化的魅力。学校将持续开展经典诵读活动,引导学生弘扬优秀传统文化,传承中华民族精神,激发学生爱党爱国情感。

我和蔷薇一起绽放

## 悦和园小学举办蔷薇艺术节

本报讯(记者田秀忠)浪漫春季,蔷薇绽放。4月28日,新华区悦和园小学第三届“我和蔷薇一起绽放”主题艺术节拉开帷幕。

悦和园小学通过开展蔷薇艺术节为载体,充分发挥学校的自然资源优势,挖掘蔷薇花的文化内涵,形成环境育人、文化育人校园氛围。本次艺术节活动,旨在用丰富多彩、积极向上的、灿烂浓郁的校园文化艺术活动,营造健康活泼、积极向上的、灿烂浓郁的校园文化氛围,活跃学生的身心,丰富学生的文娱生活,陶冶学生的艺术情操。

艺术节上,校长陶藏携悦和园小学班子成员,以《蔷薇花开满校园》诗朗诵开场,回顾校史,展望新征程。

伴随着优美的旋律,选手们用美妙的舞姿展现出良好的舞蹈素养和饱满的艺术热情,将舞蹈的魅力展现得淋漓尽致。表演器乐类的学生各展所长,奏出了属于自己独一无二的乐章,美妙的旋律时而刚毅稳健、时而婉转悠扬。朗诵选手把大家带入中华语言的魅力世界,他们饱含情感的诵读声引得观众拍手叫好。

“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛河南赛区比赛成绩揭晓

## 平职学院一学生入围国赛

本报讯(记者那晓蕊)日前,第十五届“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛河南赛区比赛成绩揭晓,平顶山工业职业技术学院成绩斐然,1名学生获得河南赛区(软件类)一等奖,成功入围国赛,另有3名学生分获河南赛区二等奖、三等奖。

“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛是国内行业认可度较高的IT类科技竞赛,旨在进一步提升大学生的创新思维和动手实践能力,为国家软件和信息技术产业输出高端人才。该学院积极组织学生参赛、备赛,最终该院计算机与软件工程学院学生闫园园获得河南赛区(软件类)一等奖,成功入围国赛。此外,该院学生鲁兆祥等3人分获河南赛区二等奖、三等奖。

该院有关负责人说,学院倡导学生全员学编程、人人会编程,将“蓝桥杯”等技能大赛作为全员编程的第二课堂,构建了课内、课外相辅相成的培养框架,充分调动学生学习编程的兴趣和热情,全面提高了学生的数字化素养和水平。

玩转地贴 嗨翻校园

## 市十一中课间生活体验运动乐趣

本报讯(记者那晓蕊)5月8日上午课间时分,在市十一中校园里,学生们开心地玩着跳房子等“地面游戏”,尽情体验运动的乐趣,校园内一片欢腾。

市十一中校长梁伟丽说,为进一步落实“双减”政策,全面推进学生素质教育,增强学生体质,学校近日在校园空地粘贴上游戏地贴,打造丰富多样的游戏区,引导学生快乐做游戏,促进学生健康成长。

方格、数字、图案等游戏地贴在该校处处可见,原本平淡无奇的地面成为校园里的热门“打卡地”。一到下课时间,学生们便不约而同地跑向游戏区。由禁毒宣传、海洋动物、传统节日等知识组成的跳房子贴画,让学生边玩边学知识;手脚并用、立定跳远等游戏地贴,让学生的身体协调能力更好;健康、蔬菜、水果、二十四节气等各种元素组成的萝卜蹲贴纸深深吸引着学生,他们乐此不疲地玩着,不时开怀大笑。最难的当属“跳跳乐找成语”贴纸,很多学生只能找到单一成语,无法连续跳跃,他们表示要回去查字典,力争把图上的所有成语都找到……欢乐的课间十分钟,学生们尽情玩耍、嬉

戏,绽放着青春的激情与活力,享受着欢乐与幸福。

梁伟丽说,除设置游戏区外,该校还定期为各班发放沙包、毽子、大绳等器材供学生锻炼身体,并通过各种比赛奖励班级羽毛球拍、乒乓球拍、篮球等体育器材,促进学生健康成长和全面发展。



学生们在课间时分玩“地面游戏”

赵娜 摄

## 守护师生美好“食光”

——市财经学校提升食堂膳食品质侧记

5月7日午餐时分,市财经学校食堂内美食飘香,摇滚炒鸡、麻辣烫、手工水饺等各色美食一应俱全。学生们纷纷挑选自己喜欢的饭菜。“好吃!”“味道不错!”学生们赞不绝口。

民以食为天,食以安为先。学校饮食安全问题一直是家长关注的热点。市财经学校以打造“舌尖上的安全校园”为目标,实施“食安”“食味”与“食育”工作齐头并进,让师生享受美好“食光”。

## 严格规范管理,扎紧“食安”篱笆

守护好学生“舌尖上的安全”,是食堂工作的重中之重。市财经学校将食品安全作为学校工作的重要内容,严格落实各项制度和工作要求。

学校成立校园食品安全工作领导小组,明确校长是第一责任人,层层签订工作责任书,从学校食堂原料采购、储存、加工、制作、人员培训管理等各个环节、各个流程对食堂食品安全工作作

出具体规定。定期组织开展食品安全隐患排查,把好安全用餐第一关。

该校积极邀请市市场监管局、市教体局等部门到校指导,从专业角度查摆食堂存在的问题,及时排除隐患,不断提高食堂管理水平。

## 科学营养膳食,追求健康“食味”

新鲜的食材,经过工作人员的规范操作、科学搭配,变成学生碗里的美味佳肴。该校充分参考《青少年营养膳食健康指南》,听取师生意见,制定适合学生的营养食谱,荤素搭配,保证营养健康。

由学生代表组成的伙委会定期开展饭菜质量监督工作,现场发现问题现场解决,确保高效落实。畅通沟通渠道,加强与食堂操作人员的交流对话,确保督促到位、整改有效。

通过以上措施,学生对食堂满意度越来越高,食堂也新增了学生们喜爱的摇滚炒鸡、麻辣烫、手工水饺、馄饨等食

品。如今,各类餐品70多种,师生对饭菜质量更满意了。

## 全环境立德树人,构建“食育”阵地

走进市财经学校食堂,一块块醒目的杜绝餐饮浪费、提倡光盘行动、文明饮食习惯、食品安全知识等宣传展板映入眼帘,整个食堂成为一个主题鲜明、色彩和谐又各具特色的育人阵地。

该校重视就餐过程中的养成教育,让食堂成为推动学生成长的第二课堂。这种特有的育人氛围,润物无声,潜移默化影响着每一位就餐者。餐前洗手、自觉排队、用餐安静、餐桌清洁、不挑食偏食、不浪费粮食等,已经成为学生的自觉习惯。“第二课堂”展现的教育魅力,帮助学生养成了良好的饮食习惯,让美好“食光”遍布餐厅角角落落。

## 校长老师陪餐,共享美好“食光”

与校长、老师一起共享美好“食

光”,已成为学子温暖的日常。校长、老师陪餐,既让老师对饭菜质量进行有效监督,又让学生与校长、老师面对面交流,无形中促进了学校各项工作的顺利推进。

为提升学生的用餐体验,学校对食堂进行了升级改造,新增多台空调,添置一批新的卡座桌椅,使餐厅更加整洁美观,同时也提高了学生的用餐舒适度。

另外,食堂安装了免费卡拉OK、智能幕布投屏等设施,学生在就餐的同时可以观看新闻、体育赛事等节目,丰富了学生的课余生活。

该校校长马庆业说,学校食堂工作是一项全面、长期的工作,重在落实、细抓,贵在坚持。在今后的工作中,该校将严格落实各项制度要求,坚持不懈,常抓严管,全力构建健康、安全、高效、优质的饮食服务体系,为师生“舌尖上的安全”保驾护航,确保孩子们健康成长。

(本报记者 那晓蕊)